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Постановка проблеми. В умовах глобалізації та євроінтеграції проблема підвищення 
ефективності інноваційної діяльності вітчизняних промислових підприємств набуває принципового 
значення, оскільки досвід успішних міжнародних компаній свідчить, що інновації забезпечують 
виключні конкурентні переваги, довгострокову дохідність та високі темпи розвитку і є основним 
фактором економічного зростання національної економіки. Однак існуюча фінансово-економічна 
криза, невизначеність ринкового середовища, при неефективному менеджменті промислового 
підприємства, спричиняють сповільнення інноваційної діяльності. За таких умов інновації 



ІІННННООВВААЦЦІІЙЙННАА  ЕЕККООННООММІІККАА    11--22’’ 22001166[[6611]] 
Науково-виробничий журнал 

  

115 

залишаються джерелом розвитку лише теоретично, та не знаходять своєї практичної реалізації. В 
зв’язку із цим особливого значення набуває стратегічне управління інноваційним розвитком 
підприємств. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню проблем стратегічного управління та 
теорії інновацій приділено значну увагу в роботах багатьох вітчизняних та зарубіжних вчених: 
І. Ансоффа, В. Александрової, О. Амоші, І. Герчикової, А. Гриньова, В. Гейця, П. Друкера, 
Н. Краснокутської, А. Портера, А. Тітова, Л. Трофімової, Р. Фостера, А. Шегди, Й. Шумпетера.  

Зокрема, Герчікова І.Н. у своїй праці відмічає, що одним з напрямків стратегічного управління, 
яке здійснюється на вищому рівні керівництва підприємством є інноваційний менеджмент, тому 
головну увагу в інноваційному менеджменті слід приділити розробці стратегії інновацій та заходів, що 
спрямовані на її реалізацію [1, с. 305]. Шегда А. під стратегією інновацій розуміє зосередження зусиль 
підприємства на пошук принципово нових, ефективних технологій, проектуванні необхідних, але не 
відомих дотепер видів продукції, методів організації виробництва, способів стимулювання персоналу 
тощо [2, с. 650]. Краснокутська Н. вважає, що інноваційна стратегія є одним із засобів досягнення 
цілей організації, який відрізняється від інших засобів своєю новизною передусім для даної організації, 
для галузі ринку, споживачів, країни в цілому [3, с. 261]. 

На думку Тітова А., інноваційна стратегія виражається через функцію технологічних 
можливостей (внутрішніх і зовнішніх), ринкових цілей, а також конкурентних позицій підприємства [4, с. 
45]. Гриньов А.В. зазначає, що стратегія розвитку інноваційної діяльності на підприємстві – це система 
довгострокових концептуальних установок розподілу ресурсів між складовими його інноваційного 
розвитку, а також їх перерозподілу при змінні внутрішніх і зовнішніх умов функціонування [5, с. 95].  

Аналізуючи наведені вище визначення, можна стверджувати, що вдало розроблена стратегія 
інноваційної діяльності забезпечує стабілізацію розвитку промислового підприємства на 
довгострокову перспективу в умовах змінних ринкових факторів та сприяє підвищенню його 
конкурентоспроможності. 

Проте, огляд наукових праць як вітчизняних, так і зарубіжних авторів вказує на певні розбіжності 
розуміння та трактування стратегії інноваційної діяльності підприємства, недостатня чіткість механізму 
формування ефективної інноваційної стратегії в умовах кризи свідчить про доцільність продовження 
досліджень даного спрямування.  

Постановка завдання. Метою дослідження є обґрунтування ефективності стратегічного 
управління у практиці менеджменту та визначення основних етапів формування інноваційної стратегії 
підприємства. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Глобалізація, загострення конкурентної 
боротьби, насичення ринків, обмеженість ресурсів, вичерпання можливостей екстенсивного росту 
призвели до того, що основним фактором конкурентоспроможності фірми стали інновації. Нинішня 
ситуація, що склалася в економіці України, характеризується зниженням активності інноваційної 
діяльності, пов’язаної передусім із браком власних коштів у підприємств і обмеженістю бюджетного 
фінансування.  

Інноваційний характер економічного розвитку дедалі більше стає тим фундаментом, який 
визначає економічну міць країни та її перспективи на світовому ринку. Впровадження інновацій є 
запорукою збереження промисловим підприємством ринкової частки, отримання прибутку та 
подальшого розвитку. Можна з впевненістю стверджувати, що в активізації інноваційної діяльності 
зацікавлені як підприємства, так і споживачі, оскільки це забезпечує випуск та доступ до нових і 
конкурентоздатних видів товарів, які дають гарантований прибуток, накопичення вільного капіталу і 
можливість його вкладення у розширення виробництва, залучення іноземного капіталу у вигляді 
прямих інвестицій.   

Інноваційну діяльність у всьому світі вважають ключем до конкурентоспроможності окремих 
підприємств та економіки країни в цілому, оскільки вона важлива для місцевої, регіональної і 
національної економіки, що дає можливість отримати конкурентну перевагу, утримати яку легше, ніж 
перевагу, засновану на ціні [6, с. 156]. 

У зв’язку з цим, досить гострою є проблема своєчасного просування інноваційних можливостей, 
концентрації ресурсів, оперативного управління інноваційним процесом при мінімальному ризику від 
неправильного вибору інноваційного напрямку розвитку.  

Інноваційна спрямованість економічних процесів, що властиві сучасній економіці, довела 
неефективність організаційних структур та методів традиційного менеджменту, які не враховують 
зростаючих нетрадиційних якісних факторів економічного росту. Цілеспрямований інноваційний 
розвиток промислового підприємства можна забезпечити лише на основі використання інструментів 
стратегічного управління, які забезпечують досягнення перспективних цілей підприємства з 
урахуванням його внутрішніх можливостей та зовнішніх впливів. 

Вибір стратегії є запорукою успіху для інноваційної діяльності підприємства. В умовах 
трансформаційної економіки, яка характеризується зростаючою конкуренцією і постійним 
підвищенням агресивності зовнішнього оточення, підприємство може у будь-який момент опинитися в 
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критичній ситуації, якщо не зуміє вчасно передбачати обставини, що змінилися, та адекватно 
відреагувати на них [7, с. 125]. 

Інноваційна стратегія є засобом досягнення перспективних цілей організації на основі 
визначення пріоритетів інноваційного розвитку. Результатом впровадження інноваційної стратегії має 
бути нова якість виробництва та управління. Інноваційна стратегія як ефективний засіб управління 
розвитком підприємства не тільки дає змогу підприємству враховувати зміни в оточуючому 
середовищі, а й сприяє генеруванню змін (техніко-технологічного та організаційно-управлінського 
характеру) в середині підприємства та забезпечує управління цими змінами з метою підвищення рівня 
кінцевих результатів діяльності підприємства. Під час вибору стратегій в бізнесі, який має справу з 
інноваціями, важливо в певний момент зупинитись на найкращій можливій стратегії, а вже у процесі її 
реалізації та постійного перегляду визначити, якими мають бути стандарти. 

Формування стратегії в бізнесі, який має справу з інноваціями, залежить від вибору та 
закріплення у місії та завданнях способів отримання ефектів: прямих чи опосередкованих. Крім того, 
для підприємств, які націлені на розробку та впровадження інноваційних продуктів, стратегія розвитку 
є особливо актуальною, оскільки необхідно передбачити заходи, які будуть ефективними не тільки 
через рік-два, але й у більш тривалій перспективі.  

Таким чином, в основі розробки інноваційної стратегії мають лежати стратегічні управлінські 
рішення, які [8, с. 262]: орієнтовані на майбутнє і на постійні зміни середовища; пов’язані з залученням 
значних матеріальних ресурсів, широким використанням інтелектуального потенціалу; 
характеризуються гнучкістю, здатністю адаптуватися до ринкових умов; ураховують неконтрольовані 
організацією зовнішні чинники. 

Складовою загальної стратегії промислового підприємства завжди виступає інноваційна 
політика, яка визначає цілі та умови здійснення інноваційної діяльності, націленої на підтримання його 
конкурентоспроможності та оптимальне використання наявного потенціалу. Розробка інноваційної 
політики підприємства передбачає визначення цілей і стратегій його розвитку на перспективу, 
виходячи з оцінки потенційних можливостей і ресурсів підприємства. 

На жаль, єдиної та успішної для всіх підприємств інноваційної стратегії не існує. Вибір стратегії 
(рис. 1) залежить від позиції промислового підприємства на ринку, його потенціалу, динаміки розвитку, 
стану економіки, поведінки конкурентів, соціального середовища і багатьох інших чинників.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Чинники вибору інноваційної стратегії підприємства 
Джерело: авторська розробка 
 
Ефективність інноваційної стратегії безпосередньо залежить від того, наскільки глибоко 

враховані всі особливості та специфіка галузі, а також і життєвий цикл галузі. 
Безумовно, вибір конкретної інноваційної стратегії промислового підприємства має базуватися 

на наявному інноваційному потенціалі, оскільки він забезпечує проведення наукових досліджень, 
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експериментальних розробок і на цій основі – впровадження технічних, організаційних і соціально-
економічних нововведень, впливаючи таким чином на можливості розвитку підприємства в умовах 
постійно зростаючої конкурентної боротьби. Крім того вибір стратегії обов’язково повинен 
здійснюватись з урахуванням впливу зовнішнього середовища та цілей розвитку організації, але 
поряд з цим, слід пам’ятати, що ключову роль у виборі стратегії розвитку організації відіграє верхній 
рівень керівництва, який відповідає за вибір точних стратегічних пріоритетів.  

На основі особливостей вибору інноваційної стратегії підприємства можна сформувати основні 
етапи її розробки та методики вибору (рис. 2).  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 2. Етапи розробки та реалізації інноваційної стратегії 
Джерело: авторська розробка 
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стратегічного плану на будь-якому із етапів. Інколи такий зворотний зв’язок передбачає часткові зміни 
місії і цілей, якщо вони виявилися до певної міри нереальними.  

Наведена схема дозволяє структурувати процес формування інноваційної стратегії та виділити 
необхідні складові цього процесу, які потребують подальшого дослідження та аналізу в процесі 
вибору інноваційної стратегії розвитку промислового підприємства. 

Висновки з проведеного дослідження. В умовах ринкової конкуренції для того щоб 
протистояти негативним впливам та підвищити конкурентний статус на ринку, керівникам 
промислових підприємств необхідно чітко розуміти суть та елементи інноваційної стратегії. Крім того, 
формування виваженої інноваційної стратегії розвитку підприємства дозволяє йому збільшувати 
обсяги виробництва, товарообороту, прибутку, зміцнити свої конкурентні позиції на ринку, наростити 
фінансовий капітал, а активізація інноваційних процесів в країні забезпечує конкурентоспроможність 
національної економіки.  

Стратегія управління інноваційною діяльністю повинна бути невід’ємною складовою загальної 
стратегії управління розвитком підприємства, а питання вибору та оцінки інноваційних стратегій має 
посісти ключове місце в процесі вирішення проблем стратегічного розвитку підприємства.  
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